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JUCĂTORUL DE ŞAH 
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Dar Czentovîc nu j i ică: cu dosul mîinii, mătură piesele de pe 
masa de şah. Nu înţeleseserăm pe dată că astfel abandona partida, 
capitula înainte ca toţi ceilalţi să-şi dea seama că era înfrînt. Ne­
verosimilul se produsese. Un campion mondial, învingător în nenu­
mărate partide, se dădea bătut in faţa unui necunoscut, în faţa 
unui om care nu pitsese mina pe un joc de şah de douăzeci sau dc 
douăzeci şi cinci de ani. Prietenul nostru, un anonim, il bătuse pe 
cel mai tare jucător din lumea întreagă, într-o partidă publică. Eram 
atît de emoţionaţi încît nu neam dat seama cînd ne-am ridicat cu 
foţii în picioare. Fiecare din noi simţea că trebuie să facă sau 
să spună ceva ca să dea friu liber emoţiei încercate şi bucuriei. 
Singurul care nu se mişcă fu Czentovic. După un lung moment ridică 
capu! şi-i aruncă prietenului nostru o privire îngheţată : „ încă o par­
tidă ?" — întrebă el. 

— Bineînţeles, răspunse domnul B., cu un entuziasm care-mi făcu 
o impresie neplăcută, şi se aşeză înainte să-i fi putut aminti că in­
tenţionase să nu joace decît o singură partidă. Cu o grabă febrilă 
aşeză piesele pe masa de şah, şi degetele-i tremurau în aşa hal încît 
un pion îi scăpă de două ori din mină şi căzu pe jos. Neliniştea pro­
vocată de iritarea lui exagerată se preschimbă în spaimă. Era limpede 
că omul acesta calm şi paşnic devenise exaltat. Ticul făcea să-i salte 
tot mai des colţul gurii, şi tot corpul îi tremura de parc-ar fi fost cu­
prins deodată de friguri. 

— Ajunge ! îi şoptii cu voce scăzută, nu mai juca ! E de ajuns 
pentru astăzi, eşti prea obosit. 

— Obosit! Ha, ha ! hohoti el în gura mare, cu un aer răutăcios. 
Aş fi putut juca şaptesprezece partide dacă nu ne-am fi lungit atita t 
Ceea ce mă oboseşte la ritmul acesta e că trebuie să rumin treaz. Hai, 
e rîndul dumitale să începi! 

Ultimele cuvinte, rostite pe un ton violent, aproape grosolan, ii 
erau adresate lui Czentovic, carc-i aruncă adversarului său o privire 
calmă şi măsurată, dar dură, ca un pumn încleştat. Intre cei doi ju­
cători se crease o tensiune primejdioasă, o ură pătimaşă. Nu mai erau 
doi parteneri care-şi încercau forţele, distrindu-se ; erau doj duşmani 
care-şi juraseră să se distrugă reciproc. Czentovic întîrzie mult pînă 
ce jucă prima mişcare, şi avui clar intuiţia că o făcea înadins. In(e-
lesese pesemne că încetineala sa il obosea şi-l enerva pe celălalt şi se 
servea de aceasta ca un tactician bioe antrenat. 

După patru minute mari şi late, deschise jocul în cel mai simplu 
şi mai obişnuit mod avansind cu două căsuţe pionul care-l acoperii 
pe rege. Domnul B. ripostă pe Ioc cu acelaşi pion, iar Czentovic ÎŞi 
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